
Ftryes szám ára 10 fillér.EX. évfolyam yííú/>, ms április .V, Félitek.

KeerlewztAség és kiadó* 
kiiatnl :

Sxegedl-ntoa 1. szóm. 

Telefonszäm 1(12. 

Megjelenik
kíifé kivételével a kora 

reggeli órákban.

se
MA KŐ

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP

előfizetési Irak

Helyben, házhoz hordva:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 3 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korosa. 
Egy hóra 3 korona.

Szerkesztésért felelés: l)v. DÓZSA IMRE Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Kezdődik a tüzérharc az olasz fronton | Királyi kegyelmi aktus. j
a. németek Finnországban. — Hiábavaló Francia, 

támadások. A vezérkar jelentése.
II i rutaion jelentés.

Budapest, április 4.
Olasz harctér:
Az olasz hegyi arcvonalon üi

zérharc némileg megélénkül. Felde­
rítő előretörések az előretörések 
alkalmával az ellenség foglyokat 
hagyott kezünkön.

,I vezérkar Janóké.

Német vezérkar jelentése.
Berlin, április 4.

Nagy főhadiszállás jelenti:
Nyugati harctér:
A harci fronton a Sommetől délre 

a harci tevékenység ujja feléledt,

az ellenség meglepetésszerűen és 
erős tüzérségi előkészítés után a 
kora reggel és délután négyizben 
liiábaa igyekezett visszafoglalni a 
Mortillefctil délnyugatra tőle elraga­
dott magaslatot, támadásai súlyos 
veszteségei mellett összeomlottak. 
Yerdnn előtt és a párról erdő men­
tén sok helyütt tűzharc volt.

Keleti harctér:
Német csapatok a Finn kormány- 

nyal egyetértőén a Finn szárazföl­
dim megvetették lábukat.

A többi harctéren nincs újság.
LndendortT.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A politikai
események.

X helyzet.
A lapok számai a legkülönbözőbb 

politikai pikantériákat tálalják föl 
a priuszról, az adójavaslatokról, a 
válságról, a kormány kebelében lévő 
kompromisszumos és kompromisszum­
ellenes árnyalatról a legkülönbözőbb, 
egymásnak és önmaguknak |a leg­
élesebben ellentmondó verziókat so­
rolván föl. Ugyauigy kommentálják 
a mai kihallgatásokat is, amelyek­
kel kapcsolatban a magunk részé­
ről nem kivárniuk egyebet leszögezni 

bele nem ereszkedve az érdem- 
beli cáfolatba, vagy magyarázgatásba 

hogy mind e hírek és hi veszteié 
sek jámbor óhajtások csupán, ame­
lyek a maguk véleményét akarják 
beleszuggerálni a közvéleménybe és 
politikai helyzetbe, amely azonban 
korántsem oly zavaros és válságos, 
mint ahogy azt elég önzőén bizo­
nyos körök feltüntetni szeletnek.

A politikai helyzet egész egysze­
rűen ugyanaz, ami volt. A kormány 
álláspontja szintén ugyanaz, ami 
volt. A választójog sorsát és jövő­
jét illetőleg egy jottányi változás 
sem történt.

A választójog, úgyszintén az adó­
javaslatok — s ezzel a sokat emle­
getett „priusz- mint volt : letár­
gyaltat!! i és elfogadtatni a választó- 
jogi javaslatot, még pedig minden 
érdemei és alapelvi változás nélkül. 
F.z az első és legkavdinálisahb alap­
elv. Azután leszándékszik tárgyal­
tat ni a kormány az ország gazda­
sági helyzetére oly fontos adójavas­
latokat. A kettő közt azonban vo­

natkozást, junktimot, a nem is 
exisztáló sorrendi kérdésből válsá­
got keresni, ez a kormányon kivit! 
állók kenyere, ehhez a kormánynak 
semmi köze, ez egyedül a munka­
párt dolga.

Ma a helyzet egyszerűen az, 
hogy a választói reform ott fekszik 
a Ffáz asztalán, ott a bizottság ál­
talánosságban letárgyalta, el is ío 
gadta. Ma ez a szituáció a továb­
biak során nem módosul, akkor 
semmi szükség a választásokra s 
akkor ez annyit jelent, hogy a 
munkapárt és a kormány között 
meglesz a megegyezés azokban a 
kérdésekben, azokban az arányia­
tokban, ahol erre lehetőség van.

Ha azonban a munkapárt a rész­
letes tárgyalás során arra az állás­
pontra helyezkedik, hogy érdemle­
ges változtatásuk nélkül nem fogadja 
el a javaslatot, akkor igenis lesz 
választás, mert hisz ez sem politi­
kailag, sem technikailag nem kép. 
zelhető máskép.

Ez. a tényállás, ez a politikai 
helyzet. Ennek konstatálása mellett 
s annak megállapításával, hogy] a 
kormány egyetért úgy a választó- 
jogi reformot, mint az adójavaslat 
letárgyalásának idejét, illetőleg, egy­
szerűen arra kell utalnunk, hogy a 
nagyközönség várja be a fejlemé­
nyeket, amelyek megfogják mutatni, 
van-e válság vagy nincs, s ha van, 
a kormánynak válsága-e ez, vagy 
a többségé-e, amelyben sokkal ke­
vesebb egyetértést sejtünk az aktu­
ális politikát illetőleg, mint a kor­
mányban.

j A Wiener Zeitung holnapi száma 
j egy királyi kéziratot közól, rrieiy 
i szerint a király legifjabb fiának 

születése alkalmából a következő 
személyekkel szemben akar kegyel­
mét gyakorolni:

Mindazoknak a személyeknek, akik 
a mai nap előtt polgári büntető bí­
róság előtt íclségsértés. az ural­
kodóház tagjainak megsértése miatt, 
vagy mindkét bűntett miatt, de más 
büntetendő cselekménnyel való kap­
csolat nélkül jogerősen elítéltettek, 
a király elengedi a szabadságvesz­
tés büntetést, a mennyiben az ügy 

i nincs még végrehajtva. A folyamat­
ban levő ellátások beszüntetését ren­
deli el a király.

Azután mindazoknak a. személyek­
nek akiket a mai nap előtt polgári 
büntetőbíróság előtt egy hónapot 
meg nem haladó szabadságvesztésre, 
vagy ötszáz koronát meg nem ha­
ladó pénzbüntetésre ítélték el, a 
király elengedi a büntetést, -ha-ez 
nincs még végrehajtva. A büntetés 
elengedése alól kivétetnek az olyan 
büntetések, melyeket hamis eskü, 
hamis bizonyít vány, rágalmazás, 
vasút-, hajó-rablás, vagy postalopás, 
árfelhajtás, uzsora, vagy az élelmi­
szer törvénybe ütköző büntetendő 
cselekmény miatt szabtak ki, továbbá 
azoknál a személyeknél, akik öt éven 
belül már büntetve voltak.

Olyan személyeknél, akik öt év 
előtt nyolc napnál hosszabb időre 
voltak szabadságvesztés büntetésre 
ítélve, végül mindazoknak a szemé­
lyeknek, akiknél a kegyelmi aktus 
előfeltételei meg vannak, akik a 
törvényes előírás szerint az elitélés 
következtében nem szerezhetnek meg 
bizonyos jogokat, állásokat, vala­
mint elvesztik a választójogot és 
nyilvános testületbe való választ­
hatóságuk jogát, elengedi a király 
a jogi következményeket.

Az egy hónapig terjedő szabad­
ságvesztés büntetést vagy ötszáz 
koronáig terjedő pénzbüntetést, az 
ezzel járó jogi következményeket 
akkor is elengedi a király, ha. az 
ítélet még nem jogerős és ha az 
elsőfokú ítéletet már kimondták.

— Hirtelen halál. A Makón rck- 
viráló katonák közül egy Rosen eh 
János nevezetű katona ma rekvi- 
rálás közben rosszul lett. Kocsin 
behozták a városba, de útközben 
állapota annyira roszabbodott, hogy 
mire beértek vele a városháza ud­
varára, meghalt. A boldogtalan 
véget ért katona családos ember 
volt. Út árvája siratja. Holnap te­
metik a közkórház halottas házából.

Makóról Makóra 
utazik a ruhának való 

posztó.
Utazás közben 800 százalékkal 
megdrágul. — A leggyalázatosabb 
lánckereskedelem. — A rendőrség 

ügyes fogása.
A leggyalázatosabb lánckereske­

delem egyik díszpéldányát sikerült 
a makói rendőrségnek ma fiilön 
csípnie. Ökölbe szorul az ember 
keze, mikor ezt a gyalázatos nyu- 
zást színről színre itt látja maga 
előtt megelevenedni azt a tényt, 
hogy miért oly drága a ruhaféle 
Makón s az országban.

A makói rendőrség megcsípett 
egy makói szabómestert, aki el­
adott szöveteket egy budapesti ke­
reskedőnek, akinél ugyancsak egy 
makói kereskedő próbált hasonló 
minőségű szöveteket venni, de a 
budapesti kereskedő már csak d—4- 
szeres árakért adni olyan árut, mint 
amilyent itt Makón állítólag olcsón 
megvett.

Mintegy 5 vég első rendit, leg­
jobb minőségű posztót fogott el a 
rendőrség itt Makón a postahivatal­
ban még mielőtt Budapestre ért 
volna, hogy aztán újból Makóra 
jöjjön, de persze 800 százalékkal 
drágábban.

Biró János makói szabó mester 
volt a posztó eladója. Eladta pedig 
Biró János ezeket az elsőrendű 
legjobb minőségű posztókat a Győri 
és Révész budapesti kereskedő cég­
nek, állítólag s vallomása szerint 
50 100 koronáért adta el a leg­
finomabb békebeli posztók méterét, 
holott ezen az áron még az alispán 
ur is megvette volna a szegény 
gyermekek ruhájára, holott ezért az 
árért akármelyik makói ember szi­
ves örömest megvette volna, mert 
olyan ruhát még látni se lehet ma, 
amilyen ruhának valót Biró János 
„állítólag“ 50—100 koronáért mé­
terenként eladott.

Azért írjuk állítólag, mert a 
rendőrségnek tudomása van arról, 
hogy Btró János nem 50—100 ko­
ronáért, hanem tényleg 170 koro­
náért adta el a posztó méterét an­
nak a budapesti cégnek, amely cég­
nél egy másik makói szabómestei 
hasonló minőségű áru méterét csak 
250—280 koronáért tudott volna 
megvenni s még kérdéses, hogy 
lett-e volna az olyan jó, mint ez a 
Makón eladott posztó, de amely 
most. már a rendőrség ügyessége 

! folytán nem fogja többé a leggya-
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lázatosabb lánckereskedelmet .szol­
gálni.

A rendőrség persze a logerélye- 
sebb nyomozást és vizsgálatot indí­
tott ebben az ügyben s megva­
gyunk győződve, hogy a legkérlel- 
hetetleuebb szigorral fog lesújtani 
ezen iigy bűnöseire.

Nem akarunk ebben az ügyben 
az ítéletre, vágy a lefolytatandó 
vizsgálatra bármi módon is befo­
lyást gyakorolni, aminthogy nem is 
lehet, de rá kell mutatnunk arra 
az emberi kapzsiságra, mely a je­
len esetben kirívóan mutatja, ho­
gyan lett a 30 k vaj város harisnyá­
ból 20 koronás és is krajcáros 
kartonból 15 koronás karton. Amint­
hogy a mai példa mutatja, hogy 
hogy lett itt. Makón békebeli tehát 
4 éven át itt beverő S forintos 
posztóból 170 koronás posztó.

Lapunk más helyén olvasható a 
hatóság közlése a néprnházati tár­
saság megalakulásáról. Ameddig 
azonban a néprnházkodásnak ilyen 
piócái szabadon nyúzhatnak és ra­
bolhatnak. addig minden nemesebb 
törekvés hiábavaló.

A nyakát keli kicsavarni ennek 
a rettenetes uzsorának. A mélyen 
tisztelt árimzsorások és Jánckcres- 
kedók, akik a háborít negyedik 
esztendejét még mi ódig arra akar­
ják felhaszuá.'ii. hogy tűig emberek 
milliói odakiinn véreznek és eles­
nek addig ők ezt az időt ilyenfajta 
nyerészkedésekre akarják felhősz- 
nálni, azoknak meg kell mutatni a 
háború véres oldalát L, nemcsak 
az aranyosat.

Ki kell őket vinni a frontra, a 
legszélsőbb lövés zárokba, 0tt majd 
megtanulják, hogy a háborúban nem­
csak nyerni, de veszíteni is lehet, 
még pedig igen sokat.

A makói rendőrség pedig csak 
rajta! Még igen >ok ilyen vissza­
élést fog tapasztalni a makói ruház­
kodás körűi. Vessen véget, lm tud, 
ennek a fékhetei) nyuzásnuk.

Oroszországból haza 
jött agyonvert csehek.

A csehországi német képviselők 
szövetsége a hadügyminiszterhez és 
a Landwehr miniszterhez levelet 
intézett, melyben bejelenti, liogv 
az osztrák kepvisolőház legközelebbi 
ülésén a szövetség a kővetkező 
sürgős interpellációt terjeszti elő :

Az orosz hadifogságból visszatérő 
német és magyar katonák egybe­
hangzóan elmondják, hogy az orosz 
fogságban a legrosszabb bánásmód­
ban részesültek, őrizetükkel nagyobb­
részt cseh-tót brigád tagjai voltak 
megbízva. Ezek a lcgbrntálisabban 
bántak velük, tettleg bántalmazták 
őket, összes postaküldeményeiket, 
leveleiket, pénzüket ellopták és 
sokakat minden ok nélkül meg­
gyilkoltak. Ez annál nagyobb izgal­
mat keltett az osztrák-német és 
magyar lakosság között, mert úgy 
nem fognak elég eréliyel a cseh

árulók ellen pni. V cseh áru­
lók most mint lengyelek és ukrá­
nok akarnak visszatérni. A határon 
azonban a katonák többet felismer­
tek és agyonütöttek. Kérdezzük a 
miniszter urakat, hajlandók a hadi­
foglyok gyilkosainak megbüntetését 
keresztül vinni és int ézkednek, és 
intézkednek e. hogy a visszatért 
hadifoglyok füzetesen kihallgattas­
sa mux

Orosz fogságból visz-
szaiárt katonák Makón.

Jönnek haza a mieink nagy 
csapatokban.

Ragyogó verőfényes klubon 
hosszú katonavonat futott ma be 
a makói állomásra. Alig, hogy a 
'Vonul' megállt, a világ íegtnresatib 
katonanépségp ugrált ki a kocsik­
ból. Osztrák magyar egyenruha 
— orosz köpeny, orosz egyen­
ruha magyar köpeny, orosz pa- 
raszí iiilni bakasapka, baka- 
ruha kozák kucsma. Lehetne 
még igen sokíélekép variálni, 
hogy milyen lehetetlen összeállí­
tású ruhákban voltak a katonák, 
de annyi bizonyos, hogy vala­
mennyiek alatt egyaránt örömtől | 
dobogó szivek voltak.

Osztrák magyar katonák vol­
tak, akiK hosszú ravsagboi. ha­
difogságból szabadullak haza. s 
most viszik őket az ezrodt est ük­
höz.

A ma Makón keresztül utazott 
katonák mintegy 300-an voltak. 
Valiméin lyi,■ n H or vá t orszá gba ve - 
lók voltak. Sok magyar is volt 
közöttük, de ezek már Aradon 
különváltak töltik > vitték őket 
Budapestre. Pozsonyba s Kas­
sára.

A hazatérők i-itieszelték. hogy 
valamennyien l krániában voltak 
hadifogságban. Nagyobbára gyá­
rakban dolgoztak, ahol meglehetős 
jó korosé;ük, is von. Sok magyar 
is voll közöttük, akik most szin­
ten utón vannak hazafelé.

El beszélték még n hazatérő 
katonák, hogy I króméban igen 
hő éleimisífev kv.szivteí; vannak. 
Bőven vau kenyér, hús és főze­
lékféle, ( vak a ruhaféle drága, 
épugy mint nálunk.

A hazatérők valaim ívnyien 
egészségesek és igen kitűnő szin­
tien vannak. Mint valami rossz 
álomról beszelnek a hadifogság 
szomorú idejéről s mikor meg­
szólalt a vasút sípja egyszeribe 
felugrállak a vasúti kocsikba, 
mintha csak siettetni akarták vol­
na a vasparipát, hogy minél ha­
marább vigye őket hat 
nem látott szülőföldre.

A népruházkodásért.
A miniszter rendelete.

A m. kir. minisztériumnak a há­
ború esetére szóló kivételes intéz­
kedésekről alkotott törvényes ren­
delkezések alapján a következőket 
rendeli :

A kereskedelemügyi miniszter 
felhatalmaztatik. bogy a rn. kir. mi­
nisztérium rendeletével íelálitott 
néprnházati bizottság üzleti tenni­
valóinak ellátására oly Részvény- 
társaságot alapítson, amely a jel­
zett célokra nyerészkedés kizárá­
sával alakul.

1. A társaság igazgatóságát és 
ennek tagjai sorából az igazgatóság 
elnökét, valamint a felügyelőbizott- 
ságot. és a felszámolókat a keres­
kedelem ügyi .m uiisv tor nevezi ki.

2. A társaság a néprnházati Bi- 
i zottság fonáliásának tartamára ala­

kult és a népruházati Bizottság 
megszüntetésével a minisztérium 
rendeletével megállapítandó időn 
belül felszámolni tartozik.

3. Az évi osztalék a befizetetett 
részvénytőke 5 százalékát nem ha­
ladhatja meg.

I A felszámolás befejeztével a tár- j 
J caság terheinek fedezése és lief ize- 

tett, alaptőke után a tényleges alap 
tőke után a tényleges befizetések­
től a visszafizetésig folyó a ki­
fizetett osztalékok által nem fede­
zett. — évi ,5 százalékos kamat 
fizetése után fenmaradó vagyon a 
minisztérium által megjelölendő 
közcélra lesz fordítandó.

4. A társaság alapszabályainak 
és módosításuknak érvényességéhez 
a kereskedelemügyi miniszter jóvá 
hagyása szükséges.

Ezen rendelet, kihirdetésének 
napján lép érvénybe.

a reg

TŰZIFASzáraz
bnkkliasáh
ölenként és métermázsánkéut meg-

Sf'Szabó Sándor
tűzifa-kereskedőnél

kerül tehát 27 korona 20 fillért»« 
A hadsereg ehhez képest nem js 
fizet többet egy pár kész bakancsért 
40 koronánál, ugyanakkor a közön­
ség csak 3—400 korouárt bír egy 
pár cipőhöz jutni. A visszaélést és 
drágítást elsősorban a bőrnagykercs- 
kedók. azután a cipőgyárosok, vé­
gül a cipészek követik el. mert az 
ő kezükön megy keresztül a 28 ko­
rona értékű nyersanyag egészen 
addig, áruig a cipő ára 3—400 ko­
ronára emelkedik, úgy. hogy a híj 
legmélyebben fekv oka éppen a?, 
ellenőrzés hiányában van.

A kereskedelemügyi minisztéri­
umban legutóbb tartott cipőankéten 
igen behatóan tárgyalták a cipője­
gyek életbeléptetésének tervét. En­
nek kapcsán újabb árszabályozást 
is terveznek s ezért fölhívtál- 
szakérdekeltséget, hogy a tájékoz­
tató és irányárakat április hatodi- 
káig jelentsék be. Információnk sze­
rint azr is tervezik, hogy a luxus - 
cipók gyártását egyelőre hat hó­
napra eltiltják, csak fekete sevro 
és box bőrből szabad cipót készíteni 
minden díszítés nélkül é- legföljebb 
tizenhat centiméter magasat.
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szökött orosz foglyok

A cipőuzsora.
A Borközpont igazgatója nyilat­

kozott az egyik délutáni lap mun­
katársa előtt arról, hogy mik az 
okai a cipő- és általában a bőr- 
nemüek drágulásának. Az okokat 
azért nehéz megállapítani mon­
dotta többek között mert kezdve 
a bőrgyárostól lefelé, mindenki el­
lenőrzés nélkül gyárt és kereskedik. 
A meglévő bőranyagból mindenek­
előtt a hadsereg szükségletét elé­
gítik ki és az ezen felül maradt 
mennyiséget kiutalják polgári cé­
lokra, a Bőrbeszerzési ítész vény tár­
saság azonban ez utóbbi anyagért 
is csak maximális árat tizet. A Bőr­
beszerzési Részvénytársaságtól ke­
rül azután a készbőr a piacra.

A részvénytársaság által megha­
tározott maximális árak szerint a 
következő összegekbe kell. hogy 
kerüljön egy pár cipőnek a nyers­
anyaga: felsőből !> korona 90 fillér, 
70 deka talpanyag, ennek az ára 
7 korona 70 fillér, ezenkívül bélés, 
csiriz, talpfonál stb. mellékanyag 
1 korona 20 fillérbe kerül. EgyÁllomás-tér 9. ou

sz. a. az Arad-esanádi állomás mellett.pá1 cipőnek az egész anyaga bele-

tragédiája.
Meggyilkolták a bakancsáért
< sipcsigan Labor búimyhunyadi 

erdőkerülő felesége házába tegnap 
két orosz fogoly tért be. Előadták; 
hogy egy oanádmegyoi uradalom­
ból jöttek és haza akarnak menni. 
Az asszony, akinek térje orosz fog­
ságben van, megszánta a foglyoknt, 
vacsorát adott nekik és fekvőhely- 
lye 1 i.-> megkínálta őket.

Reggel Csipcsigan ló éves fia 
vállalkozott arra, hogy elkíséri e,gv 
darabig a foglyokat. Vállára vette 
apja 1 mnvaster-fegyverét é- követte 
a foglyokat. Amikor az erdőbe ér­
tek, megmutatta nekik az Mi 
utat, majd barátságosan el kösz int 
tőlük.

A toglyok alig mentek három 
lépést előre, hatalmas dörrenés hal­
latszott. Közben az egyik fogoly, 
Munak A komán a golyótól találva 
földre rúgott. A másik orosz fogoly 
erre elmenekült és néhány perc 
múlva megsebesített orosz fogoly is 
továbe akart vánszorogni, de az 
elvetemült fin még egy lövést tett rá.

Ez a lövés halálos volt. mert a 
halántékot jáita keresztül. A fin 
erre lehúzta a halott bakancsát és 
és karkötő óráját és visszaszaladt 
Bánffyhunyadra. A csen 1 Őrség ha­
marosan kiderítette a gyilkosságot 
és a fiú is bcvalotta tették. Elmon­
dotta. hogy az est folyamán több 
ízben kérte a foglyoktól az óráju­
kat és bakkcncsukat. de ezek azzal 
utasították, hogy Szibériáig keli 
gyalogolniuk és ezért szükségük van 
a bakancsra. Ezért követte el a 
gyilkossápot.
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NAPI HÍREK
— Március havi cukor kiosztás. 

Az élelmezési ügyosztály felhívja \ 
lakosságot, hogy folyó hó 10-ig a 
bevásárlási könyvecskéket ahhoz a 
kereskedőhöz adják be. akiknél a 
cukor szükségletüket beszerezni 
óhajtják. A kereskedő is fclhivafik, 
hogy a náluk cgybegviilt bevásár­
lási könyvecskéket a 2. példányban 
kiállított jegyzékkel együtt folyó 
hó 12-ig adják be a közélelmezési 
ügyosztályhoz (városház kistanács­
terem). Minden kereskedő köteles a 
jegyzékben a családtagokat a cukor 
mennyiséget összegezni és aláírá­
sával ellátni, lágy személy egy hóra 
egy fél kiló cukrot kap.

Szabadságolást s»7 otóke'Uf’.á.i 
téztekbol. A honvédelmi wnii.i: 
elrendelte, hogy az utókezelő i»tér­
tékben ápol! katonákul tímieyexen bo­
csássák haza a niezöi/(izda.sái ! 
hálátokra.

■— Elitéit makói árdrágítók. A 
rendörtég ma Bihari Erzsébet ma­
kói asszonyt 900 korona pénzbír­
ságra Ítélte, mert a cukor kilóját 
12 koronáit adta el Kiss Kárviyóé­
nak, akit ugyancsak 200 korona 
pénzbüntetésre ítélt a rendőrség, 
mert 12 koronáért megvette a mi­
kor kilóját. Ilyen példa- büntetés 
kéne nemcsak a cukor, k nem a 
krumpli, tej és tojás lelketlen uzso­
rásainak is, akik eddig olyan ügye­
sen tudnak bújni a rendőrség elől.

— Kézbesithetetien távirat. Ki­
rály István népfelkelő Makó címre 
Budabvstről távirat érkezet:. ( ér­
zett a postán átveheti.

— Á cséplőgépi n laj do no s o k fi­
gyelmébe. Felhivatnak az összes 
cséplőgéptulajdonosok, hogy az idei 

nlésóez szükséges szén lizl si-

REEÉNY
A patakmalom 

tündére.
Irta: Tölgyes«* Mihály.

Mindvu jog fCHtartva.

As senki se vonhatja őt felelősség­
re, mert a nagy égi háború megva- 
ditótta a lovakat s a hirtelen be- 
iVott sötétség miatt nem láthatta az 
utat! Pompás ! dörzsölte kezeit a 
méltóságé:- asszony. Holnap mát* el ■ 
lesz terjedve a nagy szerecsétlen- 
ség hire 1 A lovak is rámennek ugyan 

de üsse kő . . . nincs oly magas } 
ár, melyet meg ne adnék, csakhogy 
megszabaduljunk attól a molnár• 
kisasxontó! 1

Makó város 
h i r d e t menyei.

Tavaszi árpa és zab vetőmag 
előjegyzése.

Á füldmivelésügyi miniszter elő­
terjesztett kérésemre a fagy által 
elpusztított árpa és zab vetés pót­
lására 400 zabot és 300 q. árpát 
utalványozott ki vetőmagul.

Felhívom mindazokat, akiknek 
árpa és zab. vetése el fagyott és azt 
újból be akarják állítani, hogy a 
zab és árpa vetőmag szükségletüket 
a legsürgősebben, de legkésőbb 5 
nap alatt mulhatlanul jelentsék be 
a közéielmesési ügyosztálynál i vá­
rosház kistanácstermében).

A hatóság ellenőriztetni fogja.,

fejezet.
! r és szolga.

< iyurgy visszatért uráhozs nem tá­
gított ágya mellől. Ott volt egész, j 
éjjel és virrasztóit f .ötté. Fityma- j 
latkor öt magát is hágyadtság fogta j 
cl de leküzdötte.

Nekem most nem szabad gyön- j 
gének lennem ! mondó magában. Meg 1 
akarom tudni, mi történt urammal ! I vai° 
Bizonyára mindent el fognak követ­
ni hugyőrhelyemről eltávolítsanak.
De nem tanácsolnám nekik, hogy

a kiváltott árpa és zab meny- 
nyisóg vetőmag céljaira lett-e fel- 

I használva A vetőmag árát később 
1 a kiosztás alkalmával fogom tudatni, 
i Makó, 1918, április 3.

iir. Petrovics György, 
polgármester.

Hirdetmény.
A közélelmezési m. kir. kormány, 

biztos rendelkezése folytán Makó 
területén a gabonának kato- 

uai erővei való rekviválása mai na­
pon úgy a bel. mint a külterületen 
kezdetét vette.

ezt durván tegyék, móri akkor én ■ ^°!lhvom a lakosságot., hogy a 
is fellépek ám! Legelőször is kérni ! rekvirálás tavtalma aMt lehetőleg 
fogom a kést ! Annyit már vettem i l°i!idenki odahaza tartózkodjék és

összes készletét pontosan lelki isin e- 
j meretesen tárja fel. annál is inkább

e
észre, hogy ezzel a késsel a do- j
log nem tiszta!

tása végett folyó hó 7-én 9 órakor 
a városi tanácsjegyző hivataléban 
érdekükben is okvetlen jelenjenek 
meg. A kazán könyveiket !uv rák 
magukkal.

— A „Nyugat1" április Fi sz - ma 
a következő ta italommal jelent 
meg : Térfy Sándor : Képterem en. 
(Vers.) Füst Milán . Nevetők. El­
beszélés TI. Vége.) Korda Béla : 
Delirium. (Vers.) F. Kei nach liono : 
Az ötödik gyerek. (Novella.) Ko­
váé- Sándor : A nagy mesterekhez 
méltón élni. A politika mögül Ig­
notus Pro domo. Összeférhetetlen­
ség. Fenyő Miksa: Diplomaták. 
Ady Endre a régi sereglések. (Vers.) 
Szerkesztőség és kiadóhivatal VI., 
Vilmos esászár-ut öl. szám. Flőfi- 
zetési ára egy évre 3t>. félévre 18, 
egyes szám ára 1.30 fill. Megjele­
nik minden hónap 1-én és libán.

— Anyakönyvi hívek. Kihaltak 
Özv, Kiss Máténé Lakatos líozália 
87, özv. Börcsök Mátyásáé Szent - 
péteri líozália 72, Szilágyi dános 
61 éves korában.

Mindenes cseléd
felvétetik Szent János-tér 34.

Így teltek a percek. Egész reggel j 
hat óráig senki sem háborgatta őt j 
sem pedig Eleméi állapotában nem j 
állott, be változás. Hat óra után jött 
az orvos.

- Maga már itt van ? kérdő cso­
dálkozva.

— Jobban mondva, 
gyök : válaszolt György.

Annál rosszabbi szólt- szemre­
hányással az uradalmi orvos, doktor 
Gedeon László. Magának bot da hár­
tya gyuladása vau, magának az 
ágyban van a helye !

Bocsánat, doktor ur, nekem 
itt a helyem !

Nagyon szép, hogy még saját 
önfeláldozásával is teljesiti köteles­
ségét, tie erre szükség nincs. Vám­
nak itt még mások, is, akik ápolhat­
ják a. nagyságos urat.

— Lehet, hogy vannak, én azon­
ban cl nem mozdulok innét.

Mire akar várni ?
— Mig felébred a nagyságos m !

- Akkor ugyan sokáig várhat í 
ügy veszem észre, hogy az álom­
kórság igen makacs az bizonnyára 
eltart estig is.

- Akkor itt maradok estig! je­
lenté ki György.

Erre kifakadt az orvos.
Úgy látom ön mindenféle köz­

lésekkel akaija azonnal felizgatni a 
nagyságos urat! Ezt megtiltottam 
önnek! Nem engedhetem, hagy bár­
ki is háborgassa a betegek nyugal­
mát.

mert aki odahaza nem tartózkodik, 
annak lakását felnyitják, eltitkolt 
készletét pedig térítési dij fizetése 
nélkül elkobozzák.

A rekviválás tartalma alatt, gabo­
nának és tengerinek úgy vasúton, 
hajón stb. tengelyen és közerővel

. , , ! való szállítása általánosságban be-meg itt va- j °
ti! látott. szállítási igazolványok

ese-

az

csakis igazolt sürgős szükség 
ten adhatók ki.

Ilyen szükségletnek vétele 
őrlés céljából, vetőmagul avagy 
más kivételes gazdasági célból való 
felhasználásra szállított, gabona.

Az ilyen szállításokra szóló iga­
zolványokért a közélelmezési ügy ősz 
tálynál kell jelentkezni.

Makó, UH 8. április hó 1
í)r. Petrovics György

polgármester.

Házhoz megy d o 1- 
goz ni

felsőruha varrásra F R t K l> L N lí,
Eötvös-utca 40.

3

Merített
papírból készült bélelt borítéka, 
levélpapírok* és borítékokból
nagy választék KOVÁCS 
Sándor papirkereskedéseben, 
Szegedi-n. i. sz. (Dégi-féleház.)

Egv kocsis és egy tanyás 
felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél

HÁZELAPÁS. Páva-utca 
3. számú 

ház, 5 szobából álló tágas lakás­
sal, konyha, éléskamra, pince, 
magtár es istállóval, villany vilá­
gítás bevezetve, artézi kúttá! 
szabadkézből ELADÓ. Értekezni 

lehet

PÓZSA B. SAMU
tulajdonossal.

Egv hét 
hónapos
özv. II r.

malac eladó
Kiss Káinénál

Hajnal-utca 13. szám alatt.

HÚSVÉTI ÜNNEPEKRE
kitűnő hegyi és homoki, fehér és 
veres b o r o k, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent István
Dupla malátasör és finom pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségben 

kaphatók
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.

állami elemiA Szegedi-utcai 
iskola részére

SZOLGA
kerestetik lakással, fűtéssel, pénz­
fizetés megállapodás szerint. Je­
lentkezni lehet április IlÓ 15 ig 
az állami isk. igazgatóságánál, 
Deák Ferenc-utcai állatni isko­
lánál.

IGAZGATÓSÁG.

Monogrammos
levelezőlapok és 
levélpapírokból
nagy választék

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedéseben, Szegedi-n. 1.

Kerékpár, varrógép, gra- 
mophon és vadász-fegyver 
javítást vállal

Jóksó Ádám
műszerész, Deák Ferenc u. 10,
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I Hirdessen
^ Osanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói
Független Újság

t hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg- 
i geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. 

Táviratai és tel efon jelentései a háborús hirekről a leg­
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. 

Dacára a háború okozta drágaságnak,

I hirdetéseket
I
i

olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság m
gp

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. zz. 9
Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt

eredmény.

A szerencse útja
Kovács Sándor
papirkereskedésébe vezet.

M. kir. osztálysorsjáték!
Főnyeremény legsze­
rencsésebb esetben |

egy millió korona! j
A szerencsét ne taszítsa 
el senki macától.

Egyszer megjelenő kihirdetés a Makói Független Újságban

1 korona, I
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vegyen egy sorsjegyet!I
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' ! sorsjeay 3 korona, 1 < sorsjegy 1 korona 50 íillér. #
9
s

e ~---- -— —*———— --------------
e
m
e
e
#e
•Ie
es
e

A MAKÓI
URÁNIA MOZQÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton április 6-án,

u-an

S

m

Bi koldusgróF
Szereplők

Karinszky Bogumil gróf . .
Stephenson rendőrfőnök . .
Stephensonné ..........................
Mait na, leányuk.....................
Az újságíró..........................
A kis gróf...............................
Slippl kolduselnök ....
.Jessy, leánya..........................
Crab koldusfin.....................

Petlieő Attila 
Zilahi Gyula 
Simon Mariska 
Szentgyörgyi Mártha 
1 >r. Torday Ottó 
Szécsi Ferkó 
Körmendi János 
Kormos Ilona 
Dr. Erdélyi Géza.

Elsőrendű kiegészítő műsor.

Április 6-án
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KÉT ELŐADÁS, délután 6 és este fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 1 0—12-ig, délután 4—6-ig.

Pénztörnyitás este 7 órakor.
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Nyomatott Kovács Sándor villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón,


